

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 136.

Brașov, Luni, Marți 21 Iunie (3 Iulie)

1888.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. s. 10
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și pri-
jitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 20 Iunie st. v. 1888.

Într'un raport cel publică
fôia guvernamentală „Kolozsvár”
despre rezultatul esamenelor dela
școla de stat poporală din Rodna-
vechiă, se dau pe față din nou
tendințele ce le urmăresce d-lu
Trefort cu ai săi pe teremul în-
vățământului public.

Nu este vreo noutate pentru
noi, dér e bine să luăm notiță
cât mai desu despre aceste ten-
dințe periculoase.

Rodna-vechiă este o comună
românească, situată într'un ți-
nut curat românesc. Dér se
află în această localitate și câteva
familii de băieși de altă naționa-
litate. Pentru puținele familii ne-
române din Rodna d-lu Trefort a
găsit de cuviință de-a înființa o
școlă de stat cu limba de pro-
punere ungerescă. S'au cheltuit
mulți bani pentru scopul acesta
cu tôte că se află în Rodna ve-
chiă o școlă bună și corespun-
dătoare confesională română.

La școla română după legea
dela 1879 trebuie să se învețe și
limba maghiară, astfel că fami-
liele neromâne de băieși puteau
fôrte bine să-și trimetă copii la
această școlă fără ca să sufere scă-
dere instrucțiunea acestora din lim-
ba maghiară.

Sistemul d-lui Trefort însenu
se mulțimesce cu atâta. Și ca
viva dovadă pentru acesta neser-
vesce raportul amintit.

Cu ôrecare părere de rău con-
stată raportul fôiei clușiene că
majoritatea elevilor în școla de
stat din Rodna-vechiă o formeză
încă totu numai copii băieșilor
neromâni, dér adauge cu mare
mulțumire că în timpul din urmă
sătenii „valachi” au început să
cunoscă „salutarul efect” al
școlei de stat și că în mânia
protestării conducătorilor lor
își trimit din ce în ce mai mulți
copii lor la școla ungerescă.

Noi credem că fôia șovinistă
face evită bine, că în cazul de
față evita a aduce date statistice
pentru întărirea afirmării sale, căci
aducându-le ar bate prea tare la
ochi deosebirea între realitate și
între iluziunile ce și le face.

Destul că șovinistii întemeiază
marî speranțe pe faptul că, nu
scim în urma căroră presiuni, se

află și câțiva copii de săteni „va-
lahi” între elevii școlei ungeresci
înființată de d-lu Trefort cu bani
din visteria statului. Și ne mai
interesându-se de progresul ce
l'au făcutu său nu elevii în învê-
țământu, ei se gândesc numai la
ținta ce o are acea școlă, de a
maghiarisa.

„Sămênța aruncată își aduce
rôdele ei” exclamă raportul. „A-
celu copil, care înainte cu 10
luni nici n'a știut să dică unger-
resce „tată” orî „mamă”: astăzi
face să fiă înțelesu și-și exprimă
cerințele și dorințele sale unger-
resce... După-ce a ajunsu în clasa
a 6-a copilul nu numai că vor-
besce ungeresce — dér și gân-
desce în această limbă.”

Pôte să-și inchipuiască omul
câtu a trebuit să muncescă cor-
pul profesoralu în asemeni îm-
prejurări — continuă raportul. De
altă muncă nici că face amintire,
ci vorbesce numai și numai de
„munca pentru promovarea sântei cauze
naționale maghiare.”

Cu părere de rău mărturisesc
însă raportul, că în cele din urmă
tôtă ostenela pionerilor maghia-
risării este și rămâne zadarnică,
pentru că băieții și fetele părăsind
școla nu mai au ocaziune de a
vorbi ungeresce în satele lor și
așa uită erăși totu.

De aceea propune raportorul
ca remediu „să se facă un pas
mai departe pentru realizarea nisui-
țeloră maghiare” înființându-se asiluri
de copii.

„Dacă copilul va învăța a se
juca ungeresce, va învăța și limba
jucându-se, ér nu prin silă școlară.”

Aceste constatări, afirmări și
dorințe se finesc printr'un apelu
la EMKE (Kulturregylet). Elu să le
ajute de a tace Unguri din gră-
nițerii Rodneni.

Așa scriu, nisuiesc și stăruesc
șovinistii coram publico în foile lor.
Și totuși decât susținemu, că șco-
lele de stat ale d-lui Trefort n'au
altu scop decât a desnaționaliza
și că „Kulturregylet”-ulu n'are altă
tendință decât a maghiarisa, foile
unguresci ne acuză că sădimu ură
și dușmăniă în contra națiunei
maghiare!

Apropierea între Germania și Rusia.

Din tôte părțile se confirmă ca un
fapt îndeplinit apropierea între Germa-
nia și Rusia.

Gazeta „Crucii” primesce din Peters-
burg următoarele informațiuni: Persone
dela curtea țarului împărtășesc, că prin-
țului Bismark i-a succésu de a îndemna
pe Rusia ca să se lapede cu totul de
idea unei alianțe cu Franția. Se așteptă
în curând nouă dovezi pentru raporta-
rile ambelor puteri, cari acum sunt cu
deosebire bune. Aceasta primesce o nouă
confirmare prin împrejurarea, că acum
și în sferile oficiose se vorbesce ca si-
gură de viitorea întâlnire a împăratului
Wilhelm cu țarul, deși încă se observă
ôre-care rezervă cu privire la timpul și
locul întrevederii. Dér se crede că ea
se va face la 14 Iulie, ér în ce privesc

localitatea, se crede că se va alege un
port german din marea oștică.

Din Kiel se telegrafiază, că împé-
ratul german plăcă la mijlocul lui Iu-
lie pe yachtul împărătescu „Hohenzol-
lern” la Petersburg, unde va petrece
mai multe zile. Unele foi susțin, că
cancelarul Bismark nu va lua parte la
întrevedere. Bismark se dice, a avut
mai alesu dela 29 Ianuarie a. c. încôce
prea dureroșe și emoționătoare evenimente
de percurs și fiindu deja în etate de
74 ani simte trebuința de liniște și vrea
să se retragă la țără. Din partea ofici-
oșilor însu nu se confirmă faima, că
prințul Bismark nu va lua parte la
întrevedere monarchilor.

Austro-Ungaria și Rusia.

Pre când pressa rusescă de-o parte
se exprimă cu mare mulțumire asupra
mesagiului împăratului Wilhelm II, ma-
nifestându marî speranțe într'o apropiere
russo-germană, ea continuă de altă parte
cu mai mare vioiciune atacurile ei în
contra politicei orientale a Austr-Un-
gariei.

„Novoie Vremia” declară, că îm-
părăției habsburgice nu i se cuvine de
a avé influință nici în partea vestică a
peninsulei balcanice, pentru că popula-
ția și în această parte se ține tôte de
biserică greco-ortodoxă.

„Grajdanin” e de părere, că Rusia
nu se va pute înțelege cu Austro-Un-
garia, pe câtu timpu această nu-și va
schimba politica orientală.

„Wiedomosti” din Moscva dice, că
după cuvintele lămurite ale împăratului
Wilhelm II asupra amicitiei cu Rusia,
trebuie să urmeze fapte lămurite, cari
să le confirme. Împăratul Wilhelm a
indicat în mesagiul său cum s'ar pute
aduce în consonanță interesele Germa-
niei, Austriei și Rusiei. Rusia tocmai
așa de puțin se gândesc a năvăli asu-
pra Austriei, ca asupra Germaniei. Pen-
tru ca să dispară cu desăvârșire posi-
bilitatea unei ciocniri între Austria și
Rusia, trebuie ca Austria să se lapede
de rolul ce nu-i compete în peninsula
balcanică și să se supună tractatelor
internaționale. Germania ar pute să în-
demne pe aliatul său de a face acesta.

SCRILE ȚILEI.

Comitetul Societății pentru fondul
de teatru român, al cărui sediu e Bu-
dapesta, a ținut în săptămâna trecută,
Vineri, ședință în care s'a ocupat spe-
cialu cu raportul cătră viitorea adu-
nare generală, ce se va ține la Lugos, unde
societatea a fostu invitată cu oca-
siunea adunării generale din Oravița, în
anul trecut. Acestă adunare, — scrie
„Familia,” — în tôte privințele promite
a fi interesantă și are să formeze o epoca
în istoria societății, căci acolo socia-
tea va face primul pasu pentru reali-
zarea ideii d'a înființa un teatru națio-
nal românesc: anume va deține un
premiu de 300 fl. pantru cea mai bună
piesă originală. Terminul adunării se
va fisa în curând de cătră inteligența
română din Lugos.

„Luminătorul,” a căruia aparițiune
fă provisoric suspensată, a și reapărut
deschidându nou abonamentu pentru se-

mestrul II cu prețul și în condițiunile
de mai înainte. — Așadără șovinistii
unguri, cari se bucurau atât de multu,
că „Luminătorul” va apune, au rămas
de minciună, ceea ce ne bucură.

Impăratul Germaniei a conferit
ministrului de esterne alu României
Carpă ordinul Vulturul roșu, classa I.

La 5 Iunie st. v. a încetat din vi-
eșă în comuna Ponor, lângă Ofenbaia,
preotăsa Netă Ciorbea născută Frâncu,
soția distinsului preot Simion Ciorbea
și sora vechiului nostru colaborator și
amic Teofil Frâncu. Imormântarea s'a
făcutu cu mare solemnitate. Au asistat
peste 500 săteni munteni din satele din-
prejur și serviciul funebru a fostu ofi-
ciatu de cinc preoți. S'au rostitu trei
discursuri, accentuându-se frumoșele și
nobilele calități ale preotesei din Ponor
pe cari Muntenii le vor păstra viu în
memoria lor. Ea a fostu o adevărată
mamă română. Ponoreni multu timp
își vor aduce aminte de mărețele ei
virtuți femeesci și de faptele ei bune,
florile ce vor răsări din țărina mor-
mântului ei vor fi udate cu lacrimile
lor. Răposata lăsa în urma sa doi fi
minori, Victor și Laurențiu. O ade-
vărată mamă, pierde într'însa și fratele
ei mai micu d-lu Teofil Frâncu, la a
cărui creștere preotăsa din Ponor a
contributit fôrte multu și pe care ea l'a
ajutat de multeori, mai vârtos pe
timpul când elu avea să lupte cu marî
greutăți pe cărarea spinosă de diarist.

Astfelu confratele nostru a rămas
alături cu cei doi orfan ai multu iubitei
sale surori. alu treilea orfanu cu inima
plină de jale. Primescă împreună cu
toți ai săi sincerile și adencu sântite
noștre condolențe!

Cu mulțumire și mândria ca Iașeni,
dice „Curierul.” aflăm că suma veni-
tului sârbăriloră Mironă Costină s'a ur-
catu peste 13,000 lei. Se speră, că cel
puțin vreo 8000 lei vor rămâne pen-
tru statuă.

„Posta” din Galați află, că d. gene-
ralu E. Pencovic, comandantul divisei
a V-a de Galați, este numit ca delegat
din partea guvernului român, pentru
ca împreună cu d. conte Bethlen dele-
gatul Austro-Ungariei, să formeze co-
misia de arbitri în aplicarea conven-
ției încheiată anul trecut pentru fixa-
rea fruntarieloră dintre ambele state. D.
generalu Pencovic a și plecatu la noua
sa însărcinare.

La 25 Augustu se va ține la mi-
nisterulă agriculturii din România con-
cursu pentru primirea de elevi în școle
de agricultură din țără precum și pentru
școla veterinară.

„Fanfulla,” diaru italianu ce apare
în Roma, scrie următoarele: „Peste câ-
teva zile Neapoli, Messina, Livorno,
Spezia, Civita vechiă vor fi vizitate
de nava-școlă românească Mircea. Pentru
întăia ôră primim o asemenea vizită
din partea verilor noștri dunăreni. Pa-
tru dintr'înși au trecut acum fôrte bine
esamenile pe marină la academia na-
vală din Livorno. Contra-amiralul
Labrano dând certificatele acestor Ro-
mâni silitori, a constatat cu plăcere că

numerosă, că ne scimă respecta și că am ajuns a înțelege și a venera după cuviință memoria bărbaților rari, cari își devotază viața întregă la răspândirea și realizarea idealurilor naționale...

Comitetul Societății

pentru cultura și literatura română în Bucovina. Cernăuți, în 6 (18) Iunie 1888.

Myron M. Calinescu, vicepreședinte. Calistrat Coca, secretar.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Tușnadu, 26 Iunie.

E sezonul băilor și nu putea fi nimic mai natural decât ca să plecăm și eu la băi.

De astă-dată ținta m-ă-a fost Tușnadul. Hotărâscu ziua de plecare, închiriez o birjă cu 10 fl. și la orele 9 dimineața fac un salut Brașovului.

Până la locul destinației drumul romantic, câmpia bogată în tot felul de rîde, face să-ți tresară inima de bucurie.

La orele 12 sosim în Sângeorgiu și tragem la otelul cel mare. Aici otelierul Blasko ni-a servit cu un prânz gustos și c-un vin excelent.

După un popas de 2 ore o luăm și la drum și punctul 6 ore suntem norocoși a gusta mirosul de brădet din Tușnadu.

Musica cântă aici din 15 Iunie, publicul însă se adună numai după 1 Iulie pentru că sezonul ține până pe la 15 Septembrie.

In Tușnadu avem și câțiva proprietari români, anume: Eforia școlilor române din Brașov, ereții Radu Pascu, Diamand Manole, N. P. Petrescu și în timpul din urmă d-lă Tache Stănescu.

In casina băilor am aflat deocamdată puține diare maghiare, unul german și „Gazeta Trans.”; der nu-i mirare, căci afară de mine și d-lă Dracu cetățenii români, care împreună cu frumoasa-i consortă a petrecut totă ierna în Tușnadu, până acuma nu mai erau alți oșpeți în Tușnadu.

Când va ajunge Tușnadul se alba oșpeți măcar pe jumătate așa de mulți? Moșul.

Sciri polițienesci.

Cu ocazia tîrgului de săptămână de Vineri, Maria Manole Costea a fost surprinsă în momentul când voia să schimbe un bilet fals de 20 franci.

In sezonul de vară avîndu on. Publicu trebuință mai mare de birjar, și ca să fiă scutit de plăți desavantajoase, ce i s'ar cere, se fac cunoscute taxele tarifului și unele dispoziții din statutul birjarilor:

I. Pentru curse după timp în oraș și suburbii pe teritoriul orașului taxele sunt: 1. In orele de zi

- a) pentru cursa de 1/4 ora 25 cr. b) " " " 1/2 " 50 " c) " " " 1 " 80 "

2. In orele de noapte a) pentru 1/4 ora 40 cr. b) " 1/2 " 70 " c) " 1 " 1 fl.

Ce va trece peste 1/4 ora se socotesc pe deplin asemenea și timpul câtă așteptă birja.

II. Pentru curse la gară și retour.

- 1. In timp de zi 60 cr. 2. " " " noapte 80 cr.

III. Curse până la 2 kilometri afară de bariere se socotesc după tariful I. Dacă durează cursa peste 2 ore după tariful IV.

IV. Curse la Dârste, Nou, Fântana Popii, Poiană, ștejerișu, Stupini, Timișu de jos și sus, pe o jumătate de 2 fl. 50 cr., pe o zi întregă 4 fl.

Pentru bagaj, care se pune pe capră se plătesc 20 cr.

In fiacare birje trebuie tariful să fiă la un loc unde se pte vedea.

Ore de zi vara, adică dela 1 Mai până la 30 Septembrie dela 5 dimineața până 9 ore s'era. Erna dela 1 Octomvre până la 30 Aprilie dela 7 ore dimineața până la 6 ore s'era.

Pentru curse mai depărtate rămâne la învoirea reciprocă. Fiesc care birjar este dator când se provocă la domiciliu lui ca să meargă undeva să puț birja la dispoziția după tariful, fără deosebire cum e timpul urit sau frumos.

Pentru ca birjarul să nu se potă escusa c'ar fi deja tocmit, e obligat a ține o conducă unde partida se însemneze timpul și direcția cursei, ce va să facă subscriinduși și numele.

Fiecare birjar e dator să aibă o cărticică la sine cu foite ușor de deslipit, unde mușterii nemulțămii să se potă însemna cauza nemulțămirii lor eventuale, prezentându apoi foite direcțiunei poliției seu vr'unui polițist.

Literatură.

Meseriașul român, foia pentru învățatură și petrecere, întocmită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii; apare în Brașov de 2 ori pe lună și costă numai 60 cr. pe 1/2 an.

George Lazaru, revistă pentru educațiune și instrucțiune; apare odată pe lună în Bărlad și costă pe an 3 fl. v. a. Director: S. M. Halit, Comitetul de redacțiune: G. Constantinescu Rim., Gh. Ghibănescu, Gav. Omșor, V. G. Diaconescu, I. Apostolescu.

Convocare.

Pe baza statutelor și în conformitate cu otărirea înaltului ministeriu de culte și instrucțiune publică sub număr. 18,124 din 1888, convocăm adunarea extraordinară a Alunneului român național din Timișora pe ziua de 28 Iuliu (9 Augustu) a. cur. dimineața la ora 10, în Timișora, sala mică a otelului Principele de coronă.

Ordinea zilei:

1. Desbaterile și otărirea asupra raportului ce va intra dela comisiunea alesă în ultima adunare generală, dela 27 Aprilie a. c. n. cu privire la desființarea institutului, eventual, dacă se va decide susținerea ulterioară a institutului.

2. Alegerea de nou a comitetului alunneal, și

3. Dispoziții cu privire la modificarea statutelor în conformitate cu impunerile suscitatiei ordinațiunei ministeriale.

Timișora, în 26 Iulie nou 1888.

Mel. Dreghici m. p. președinte.

DIVERSE.

O rugăciune italienescă, frumoasă, e cuprinsă în textul următor: „Dă-mi să nu mă însor. Dacă mă însor, fă să nu mă înșele nevasta.” „De m'a în-

șela, fă să nu scriu eu.” „Dacă voi scri, fă să nu mă pese.”

ULTIME SCIRI.

Viena, 30 Iunie. D. Carp a vizitat dimineața pe comitele Kalnoky cu care el avu o lungă întrevorbire.

Berlinu, 30 Iunie. Impăratul a ales pe Wedel ca ministru al casei regale, în locul comitelui de Stolberg, care a fost scos din această funcțiune, după cerea sa.

Atena, 30 Iunie. Nisce scrisori din Monastir anunță că autoritățile turcesc au arestat 4 indiviși printre cari un institutor român, cari ar fi falsificat documentele atribuite consulului elenic Panuria. Porța amână mereu trimiterea la Atena a documentelor ce se pretind a fi compromițtoare pentru consul.

Cursul pieței Brașov

din 24 Iunie st. n. 1888

Table with 3 columns: Bancnote românesce, Argintu românescu, Napoleon-d'ori, Lire turcesc, Imperial, Galbini, Scris. fonc. „Albina”, Ruble rusesce, Discontul.

Cursul la bursa de Viena

din 28 Iunie st. n. 1888.

Table with 2 columns: Renta de aur, Renta de hartiă, Imprumutul căilor ferate ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare, Bonuri rurale ungare, Bonuri cu clasa de sortare, Bonuri rurale Banat-Timișu, Bonuri cu cl. de sortare, Bonuri rurale transilvane, Bonuri croato-slavone, Renta de hartiă austriacă, Renta de argint austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii de credit ungar, Acțiunile băncii de credit austr., Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge, Despăgubirea pentru dijma de vin ungurescu, Imprumutul cu premiul ungurescu, Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Ca să incunune pe cei cari sbort Dintr'o altă lume sau în lumea lor, — Câmpul respiră soanța argintii, Florile mirse dulci, trandafirii... Pe-acest câmpu îi pare că lunecă noetii, Că-o bore lină suflă în altă ei peptu.

IV.

Mai trecu nopți și zile, și în visul vede er Copilul, der rumenut ca florea în pahar. Li potă să intră în mica ei casă Si'n liniște mare să aședă la masă.

Ca ori când îi pare mai bun și frumos, Ci visul er pier și ea se trezesc Totu singur în casă! durerea muncesc Multu jalnicu-i sufletu. Pe fața-i aprinsă Ca două vâlcele prin lunca întinsă Se scurgu ziua, noptea vecinicu lacrimile, Cătu pare că au se sfârșit pentru ele.

Trece vreme lungă, lungă de durere, Făr' să se afie biata mamă mângăere...

V

Târziu într'o noapte frumoasă, senină, Din lună și stele bogată n lumină, Durmea lumea ntr'egă, pe la cântători, Plutind cu-a ei minte în visuri de flori; Singur într'o casă șede și veghează O mamă ntristată cu mintea totu trează.

„Pe ea cade, mamă! și așa nică odată „Nu-i c'a mea cămeșă să nu fie udă! „O lacrimă pier, vine alta crudă, „Ce mai rău mă arde! Te rogă deră eu, „Aibi milă de mine, de dragu fiul tău: „Nu mai plânge! Lăsa-mi odichna cea dulce, „De multu simțu acuma la capu negră cruce, „Și n'am avut încă unu ceas de repaus, „Ci la neodichna-mi merou, s'a adaus „Prin a tale lacrimi! Fia-ți milă der: „Nu mai vârsa lacrimi plângându cu amar!...”

C'unu tipetu, s'ermana, din patu mama sare Vrîndu să prindă umbră, — merge n a ei cale Ca s'o stringă n brațe — der n'avea ce: Căci e umbră numai, altceva nu e! Vră se o șapte, der n'avea pe cine: Căci e umbră numai fără sânge n vine! — „Du-te, dice-atuncea, iubitul meu fu, „Si dormi, dormi în pace în alu tău sicriu, „Eu nu voi mai plânge, pacă și voi lăsa, „Nu mai udă cu lacrimi cămeșuta ta!...”

Și tăcuta umbră linc sovăitoare Pier er în noptea plină de răsare. Iși sărută crucea, intră n copersu, Și pe veci s'ascunde sub micu vâslu său.

Nu mai plânge mama, nu se mai bocesc, Copilul n țerînă pacnicu odichnesce.

Nru 5981—1888.

PUBLICAȚIUNE.

Joi în 12 Iulie a. c. după prânz la 3 ore se va ține în oficiul economic orășenesc o nouă pertractare de oferte asupra arândării mai jos amintitelor obiecte aparținătoare comunei orășenesci Brașov.

Se provacă deci toți oferentii ca cel mult până în 12 Iulie a. c. înainte de prânz, 12 ore, să își așternă la administratorul orășenesc Ernst Hintz ofertele scripturistice provădute cu un timbru de 50 cr., cu un vadiu de 10% din chiria anuală oferată constatată în ban gata sau în hârtii de preț valabile pentru cauțiune.

Să se amintescă în ofertă, cumcă pentru care obiectul se oferă și se conține totdeodată declarațiunea că oferentului i sunt cunoscute condițiunile contractuale și de oferte și că se supun lor.

Condițiunile aceste se pot vedea, până la ziua pertractării de oferte, în decursul orelor oficiose în oficiul economic orășenesc.

Chiria are să fie în ban gata și să se amintescă în ofertă atât în cifre cât și în litere.

Obiectele de închiriat sunt următoarele:

1. Prăvălia din târgul flosului Nru. 17, chiria de până acum 820 fl. —
 2. Berăria orășenescă " " " 3271 fl. 50
- Brașov, 27 Iunie 1888.

Magistratul orășenesc.

17 M. 3—1

De închiriat

sunt dela St. Mihail 1888 încolo, în casa Nr. 564 din cetate, strada vămei, pe mai mulți ani, preste totu seu în parte, bolta cu magazine, unu cuartir în catu de jos și unu cuartir în catu de sus.

Ofertele verbale și în scris le primesce până la 7 Iuliu 1888 st. nou curatorul bisericei sf. Nicolae, d-lu Sterie Stinghe, Scheiu, Prund, unde se dau și informațiuni mai de aproape.

De închiriat.

Dela S-tu Mihail încolo următoarele case în suburbiul Scheiu:

- a) Casa Nr. 1388 în Prund pe 1 an.
 - b) Casa Nr. 1391 în Strada mare
 - c) Casa Nr. 1541 laterală în Gröveri
- pe câte 3 ani.

Doritorii de a lua în chirie una seu alta din aceste case să binevoescă a se adresa prin ofertă în scris seu verbal până la 7 Iuliu a. c. st. nou la Epitropul d-nu Sterie Stinghe în Scheiu, Prund No. 426.

Epitropia bisericei Sf. Nicolae.

87,3—3

Rugăm pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale și. a. — mai departe tracteză cestiu literare și științifice cu reflesiu la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numerii de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote serbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzarulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu perdutu. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codranu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 108 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinzându compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pote întrebuița

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafi și. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.